

编者按:2018年11月1日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京人民大会堂主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。习近平总书记高度评价改革开放40年来民营经济为我国发展作出的重大贡献,充分肯定民营经济的重要地位和作用,深入分析当前民营经济发展遇到的困难和问题,明确提出了大力支持民营企业发展壮大六个方面的政策举措。习近平总书记的重要讲话为保持民营经济发展良好势头注入了强大动力,对增强民营企业企业家干事创业的信心和勇气具有十分重大的意义。为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,中国企业联合会、中国企业家协会下发了《关于贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神的通知》。

# 关于贯彻落实习近平总书记 在民营企业座谈会上重要讲话精神的 通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团企业联合会、企业家协会,中国企联理事会常务理事、理事,各会员企业:

2018年11月1日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京人民大会堂主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。习近平总书记高度评价改革开放40年来民营经济为我国发展作出的重大贡献,充分肯定民营经济的重要地位和作用,深入分析当前民营经济发展遇到的困难和问题,明确提出了大力支持民营企业发展壮大六个方面的政策举措。习近平总书记的重要讲话为保持民营经济发展良好势头注入了强大动力,对增强民营企业企业家干事创业的信心和勇气具有十分重大的意义。为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,根据中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹“企联系统要认真学习、深刻领会习近平总书记讲话精神,雷厉风行做好贯彻落实工作”的指示,现就有关问题通知如下:

## 一、认真学习领会习近平总书记讲话精神

习近平总书记在讲话中指出,我国民营经济已经成为推动我国发展不可或缺的力量,成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源,为我国社会主义市场经济发展、政府职能转变、农村富余劳动力转移、国际市场开拓等发挥了重要作用。习近平总书记在讲话中充分肯定了我国民营经济的重要地位和作用,同时指出要正确认识当前民营经济发展遇到的困难和问题,要求大力支持民营企业发展壮大。学习习近平总书记重要讲话精神,要深刻把握党中央坚持“毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”的立场不会变,深刻把握党中央鼓励、支持、引导非公有制经济健康发展的态度不会变。

企联系统要认真组织学习习近平总书记重要讲话,深刻领会讲话精神,把握讲话精神的重大意义,为做好为企业和企业家服务工作打下坚实基础。要以座谈会等多种方式,在民营企业中学习宣传党和国家重视和支持非公有制经济发展的政策法规,坚定民营企业发展的信心,让广大民营企业企业家吃下定心丸,安心谋发展。

## 二、以实际行动贯彻落实习近平总书记讲话要求

习近平总书记在讲话中强调,要大力支持民营企业发展壮大,不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营企业改革发展,变压力为动力,让民营经济创新源泉充分涌流,让民营经济创造活力充分迸发。要求抓好六个方面政策举措落实:一是减轻企业税费负担;二是解决民营企业融资难融资贵问题;三是营造公平竞争环境;四是完善政策执行方式;五是构建亲清新型政商关系;六是保护企业家人身和财产安全。

企联系统要贯彻落实习近平总书记提出的要求,以落实六项政策举措为工作抓手,配合政府有关部门做好完善营商环境工作,帮助民营企业克服困难,支持民营企业发展。要加强调查研究,通过调研、访谈等方式,深入企业,了解当前民营经济发展遇到的困难和问题,帮助企业解决困难。要关心、支持中小微企业发展,主动为中小微企业提供针对性的服务。要发挥企业代表组织作用,及时向有关部门反映民营企业诉求,为民营经济发展创造良好营商环境。要积极为企业和企业家维权,保障企业家人身和财产权益,保障企业合法经营。要宣传优秀民营企业企业家事迹,弘扬老一辈企业家艰苦奋斗、创新发展、追求卓越、奉献社会的精神,强化年青一代企业家的培育,让优秀企业家精神代代传承,努力把企业做强做

优,打造更多具有全球竞争力的世界一流企业。

## 三、在服务大局中提高为企业和企业家服务的质量和水平

企联系统的宗旨是为企业、企业家服务,致力于在政府、企业和企业家之间发挥桥梁纽带作用。企联系统要贯彻落实中央决策部署,做好服务大局工作。近期,中国企联与地方企联发挥系统优势,配合有关部门开展了系列工作。受全国人大监察与司法委员会委托,在部分地区就人民法院民事执行工作对企业的影响,以及企业的相关诉求和意见进行调研;受国务院办公厅督查室委托,在部分省份开展了民营企业政策落实情况调研,收集形成了相关典型案例。这些工作得到了各地企联的大力支持,工作成果是在企联系统的共同努力下取得的,对改善营商环境,将起到积极作用。

习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,是企联系统今后工作的重要指导思想,是企联系统服务民营企业的出发点和着力点。企联系统要进一步解放思想,开拓创新,努力为企业和企业家提供优良服务。要建立健全企业家沟通联系机制和政企沟通平台,发挥桥梁纽带作用,反映企业家对国家有关经济政策和法律法规的意见建议。要总结推广企业在产品创新、技术创新、商业模式创新、管理创新、文化创新、制度创新等方面的先进典型经验,为培育发展更多一流企业树立典型和样板。要一如既往地关心支持民营企业的发展,关心民营企业家的成长进步,继续通过多种方式加大工作力度,促进民营企业持续健康发展,为推动我国经济的高质量发展做出更大贡献!

二〇一八年十一月二日

# 中国民营经济发展的新动力

(上接第一版)从国外看,民营企业占我国出口总额的45%,受贸易摩擦和保护主义影响,一些民营出口企业必然会受到牵连;从国内看,我国经济从高速增长向高质量发展转变,也必然会给企业带来转型升级的压力;从环境看,由于支持民营企业发展的政策落实不到位,致使民营企业普遍面临着用工成本上升、税费负担重、融资难融资贵三大制约因素;从自身看,有些民营企业经营粗放,管理失规,在市场管理趋严的背景下必然会面临巨大压力。但同时我们也看到,在同样的逆境和挑战面前,很多民营企业却逆势而上,据全国工商联统计显示,81%的民营500强企业积极推进产业结构升级优化,主动适应、把握、引领经济发展新常态,深入贯彻落实新发展理念,着力推进供给侧结构性改革。

他们专注主业,大力发展实体经济,不断提升自主创新能力,主动将企业的发展有机地融入到国家发展战略中,实现了稳中有进的良性发展。

对民营企业发展遇到的问题,党中央高度重视。党的十八大以来,习近平总书记多次强调坚持基本经济制度,坚持“两个毫不动摇”。近一个月以来,从东北到广东的考察调研,再到连日密集召开的中央政治局会议,习近平总书记反复重申党中央的坚定立场,明确指出“任何否定、怀疑、动摇我国基本经济制度的言行都不符合党和国家方针政策”。特别是在此次民营企业座谈会上,习近平总书记再次要求各级党委和政府,要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,并有针对性地提出了减轻企业税费负担、解决

民营企业融资难融资贵问题、营造公平竞争环境、完善政策执行方式、构建亲清新型政商关系、保护企业家人身和财产安全六大政策举措。特别是在构建亲清新型政商关系方面,总书记也对相关人民团体和工商联等组织提出了新的要求,要深入民营企业了解情况,积极反映企业生产经营遇到的困难和问题,支持企业改革创新。

作为国际雇主组织的中国唯一代表,作为致力于在政府、企业和企业家之间发挥桥梁纽带作用的全国性社团组织,中国企业联合会、中国企业家协会积极贯彻落实总书记的指示精神,在座谈会结束第二天,即向中国企联系统发出《关于贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神的通知》,要求企联系统以落实六项政策举措

为工作抓手,配合政府有关部门做好完善营商环境工作,帮助民营企业克服困难,支持民营企业发展。充分发挥企业代表组织作用,及时向有关部门反映民营企业诉求,为民营经济发展创造良好营商环境。要积极为企业和企业家维权,保障企业家人身和财产权益,保障企业合法经营。要关心、支持中小微企业发展,主动为中小微企业提供针对性的服务。而作为中国企联主办的报纸,《中国企业报》近年来一直不断在为优化企业营商环境大声疾呼,全力推动《中共中央、国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》精神的贯彻落实,一年来组织多支调研组,分赴全国近百个地市、近千家园区进行调研和产业服务,并将各地优化营商环境

政策措施、招商服务需求以及国央企结构调整、产业布局的信息及时传递给民营企业。

困难是暂时的,前景是光明的。对民营企业的发展没必要悲观失望,正如习近平总书记所讲的,这些困难是发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼,一定能在发展中得到解决。信心贵过黄金,行动胜于一切。这次的民营企业座谈会,无疑给广大民营企业吃了定心丸。党中央已表明了态度,指明了方向,为中国民营经济发展增添了新的动力。只要我们保持定力,增强信心,进一步为民营经济创造更好的发展环境,推动民营企业心无旁骛抓发展,踏踏实实办企业,支持民营经济走向更加广阔的舞台,就一定能够度过暂时的难关,并为未来中国经济高质量发展积蓄更强大的动能。